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ЛЕКЦИИ ПО КУРСУ 

«ОРГАНИЗАЦИЯ И ПЛАНИРОВАНИЕ ДеЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ СЕРВИСА»

(для студентов заочного отделения)

Тема 1 «Организация производственного процесса»

Классификация производственных процессов

Основным содержанием деятельности предприятия является производственный процесс. 

Производственный процесс - это совокупность взаимосвязанных основных, вспомогательных, обслуживающих и естественных процес​сов, направленных на изготовление определенной продукции. 

Первичным элементом производственного процесса является операция – это часть процесса производства, выполняемая на одном рабочем месте и состоящая из ряда действий над одним объектом производства (деталью, узлом, изделием) одним или несколькими рабочими.

Производственные процессы классифицируются по следующим признакам: 

	Признак классификации
	Вид производственного процесса

	1. Значение и роль в изготовлении продукции
	Основные 

Вспомогательные

Обслуживающие

	2. Степень непрерывности
	Прерывные (или периодические)

Непрерывные

	3. Степень технической оснащенности
	Ручные

Частично-механизированные

Комплексно-механизированные

Автоматизированные

	4. Особенности используемого оборудования
	Аппаратурные

Дискретные


Основными являются такие производственные процессы, в ходе которых сырье и материалы превращаются в готовую продукцию. 

Вспомогательные процессы направлены на изготовление продукции и оказание услуг, необходимых основному производству (изготовление тары,  запасных частей, ремонт оборудования и т.д.). 

Обслуживающие процессы неразрывно связаны с основным производством, их невозможно обособить. Главная их задача — обеспе​чить бесперебойную работу всех подразделений предприятия. К ним относятся межцеховой и внутрицеховой транспорт, складирование и хранение материально-технических ресурсов и т.д.
Прерывные (периодические) производственные процессы предполагают наличие перерывов в изготовлении продукции, работе оборудования без ущерба для их качества (загрузка сырья, выгрузка готовой продукции).

Непрерывные производственные процессы осуществляются без остановки оборудования на  загрузку сырья и  выгрузку  готовой продукции.
Ручными называются процессы, выполняемые без помощи машин и механизмов. 

Частично механизированные процессы характеризу​ются заменой ручного труда машинами на отдельных операциях, главным образом основных. 

Комплексно-механизированные процес​сы предполагают наличие взаимоувязанной системы машин и ме​ханизмов, обеспечивающей выполнение всех производственных операций без применения ручного труда, за исключением операций управления машинами и механизмами. 

Автоматизированные производственные процессы обеспечивают выполнение всех операций, включая управление машинами и механизмами, без непосредствен​ного участия работника.
Аппаратурные процессы протекают в специальных видах оборудования (агрегатах) и не требуют труда ра​бочих в ходе их выполнения. Дискретные процессы выполняются на отдельных станках при участии рабочих.
Основные принципы организации производственных процессов

В основе организации производственного процесса (изготовле​ния продукта) лежат следующие основные принципы:
специализация - состоит в ограничении номенклатуры изделий и характеризуется массовостью изготовления одноименной продукции;

непрерывность  - предполагает сведение к минимуму времени нахождения предмета труда без движения в ожидании возобновления процесса изготовления;

пропорциональность - заключается в относительно равном выпуске продукции за определенный период времени всеми взаимосвязанными подразделениями предприятия;
параллельность -  предполагает  одновременное выполнение отдельных частей производственного процесса и совмещение во времени выполнения основных и вспомогательных операций;
прямоточность - заключается в обеспечении кратчайшего расстояния движения предметов труда в процессе производства;
 ритмичность - предполагает регулярное повторение процесса производства через равные промежутки времени;
гибкость - заключается в возможности быстрой перестройки на выпуск новой продукции.
Типы производства

В зависимости от степени специализации, объемов, регулярности и стабильности выпуска продукции различают три типа производства: единичное, серийное и массовое.

Единичный тип производства – это изготовление единичных изделий или небольших разовых партий продукции. Для этого типа производства характерно непостоянство номенклатуры выпускаемой продукции и широкий ее ассортимент, применение уникального оборудования, широкая специализация рабочих мест, невысокая производительность используемого  оборудования, периодический характер производства, большая доля ручного труда и высокая продолжительность производственного цикла. Все это приводит к высокой себестоимости продукции и незначительной эффективности производства.

Серийное производство характеризуется выпуском отдельных видов однородной продукции сериями (партиями).  В зависимости от размеров партии серийное производство может быть крупно-, средне- и мелкосерийным. При переходе с одной серии на другую неизбежны простои в работе, связанные с переналадкой оборудования и изменением технологических параметров. Отличительный признак серийного производства –  длительность работы оборудования для выпуска определенной партии  продукции.

Массовое производство характеризуется выпуском узкой номенклатуры изделий в течение длительного периода и большим объемом. В этом производстве каждое рабочее место специализированно на выполнение одной, постоянно повторяющейся операции. Для массового  производства характерно использование специализированного, высокопроизводительного оборудования, непрерывность производственного процесса, постоянство технологических параметров и производственного цикла, высокий уровень механизации и автоматизации производства. Все это обеспечивает наиболее высокие технико-экономические показатели по сравнению с другими типами производств. 
Расчет длительности производственного цикла

Производ​ственный цикл – это время, в течение которого предмет труда (сырье) в процессе производства превращается в готовый продукт.

Длительность цикла Тц можно выразить в виде формулы:


                 Тц = tT+ tв+tтр+tпр
где tТ - суммарное время выполнения технологических опе​раций; 

tB- суммарное время выполнения вспомогательных операций (в том числе контрольных);

tтр - суммарное время выполнения транспортных операций;

       tnp- суммарное время простоев (перерывов).

Простои бывают регламентированные, т.е. обусловленные технологией или организацией производства (чистка аппаратов, их продувка) и нерегламентированные - обусловленные  недостатками в организации производственного процесса, аварийными простоями оборудования, нарушениями трудовой дисциплины.

Если контрольные, вспомогательные и транспортные операции перекрываются временем выполнения технологи​ческих операций, то:
                                            Тц = tT+ tnp

Длительность производственного цикла зависит от спо​соба организации выполнения производственных операций: последовательно, параллельно или параллельно-последовательно (смешанный способ).

Пример. Партия, состоящая из четырех изделий, обрабатывается на шести операциях продолжительностью соответственно 3, 7, 4, 2, 8 и 1 мин. (см. график стр.10 в сборнике задач).
При последовательном способе обработка партии одноименных предметов труда (изделий) на каждой последующей операции начинается лишь тогда, когда вся партия прошла обработку на предыдущей операции:
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где n – количество изделий в передаточной партии;

      m – количество операций;

      ti   - время выполнения i операции.

∑ti= 3 + 7 + 4 + 2 + 8 + 1 = 25мин,
Тц = 25 х 4 = 100 мин.
При параллельном виде движения передача предметов труда на последующую операцию осуществляется поштучно или транспортной партией сразу после обработки на предыдущей операции:
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где tmax- самая продолжительная операция процесса.
 Тц = 25 + (4-1) х 8 = 49 мин.

При параллельном виде движения длительность производственного цикла значительно сокращается.
При параллельно-последовательном виде движения предметы труда передаются на последующую операцию по мере их обработки на предыдущей операции поштучно или транспортной партией, при этом время выполнения смежных операций частично совмещается таким образом, что партия изделий обрабатывается на каждой операции без перерывов.
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где С - время смещения операций, начиная со второй;    

       tK- время выполнения конечной операции процесса.
Смещение последующей операции относительно предыдущей определяется следующим образом.

Если длительность предыдущей операции меньше последующей, то сдвиг равен времени предыдущей операции, т.е.:

      если tm-1 ≤ tm,  то   Cm = tm-1
 Если длительность предыдущей операции больше последующей, т.е.:

если tm-i>tm,  то время смещения определяется по формуле:
Cm = ntm-1 – (n-1) tm
Для параллельно-последовательного способа первона​чально определяем смещение последующих операций по от​ношению к началу предыдущих:
t1<t2
             С2 = 3мин;
t2>t3
             Сз = 4х7-3х4=16 мин;
t3>t4
 С4 = 4х4-3х2=10 мин;
t4<t5              С5  = 2 мин;
t5>t6            
 С6 = 4х8-3х1=29 мин.
∑C=С2+С3+С4+С5+С6=3+16+10+2+29 = 60 мин;
Тц = 60 + 4х1 = 64 мин.
Организация поточного производства

Наиболее прогрессивной формой организации производственного процесса является поточное производство.

Основными  признаками поточного производства являются:

- закрепление   каждой    производственной   операции   за  узкоспециализированным рабочим местом или группой мест;

- расположение   оборудования   и   рабочих   мест   в  порядке последовательности совершаемых операций (т.е. по ходу технологического процесса);

- передача обрабатываемых предметов труда на следующую операцию кротчайшим путем и немедленно по окончании предыдущей операции;

- равенство  или  кратность времени выполнения операции на всех рабочих местах;

- применение   транспортных     средств   непрерывного   действия (конвейеров).

Основным звеном поточного производства является поточная линия – это цепочка рабочих мест или группа оборудования, расположенные по ходу технологического процесса.

При организации поточного производства необходимо определить его основные расчетные параметры:

1) такт поточной линии;

2) темп поточной линии;

3) число рабочих мест на каждой операции;

4) загруженность рабочих на отдельных операциях;

5) численность рабочих;

6) рабочая длина конвейера;

7) скорость движения конвейера;

8) задел поточной линии.

Такт поточной линии (τ) – это время, затрачиваемое на выпуск одного изделия (т.е. время между двумя последовательными выпусками одинаковой продукции):
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где  Тэф – эффективный   фонд   рабочего   времени  за  расчетный период;     

        tпр – время простоев в течение расчетного периода;

         N – объем  планируемой продукции за расчетный период в натуральных единицах измерения;

         α –  процент  технологически  неизбежного  брака (для контроля и испытаний).

Темп поточной линии (Т) характеризует ее производительность и показывает количество изделий, выпускаемых с поточной линии в единицу времени. Эта величина обратная такту: 
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Число рабочих мест  для выполнения отдельных операций (mрасч i):
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где  ton i – норма времени на выполнение данной операции.

Расчетное число рабочих мест на конкретной операции округляется до ближайшего целого числа и таким образом определяется принятое число рабочих мест на данной операции (mпр). 

Общее число рабочих мест поточной линии (М) представляет собой сумму рабочих мест по операциям:

                                                        
[image: image7.wmf]å

=

=

n

r

np

m

М

1

                                                   

Коэффициент загрузки рабочих мест на конкретной операции 
[image: image8.wmf])
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Для организации поточного производства необходимо, чтобы длительности всех операций были равны или кратны целому числу тактов. Процесс согласования длительности операций с тактом поточной линии называется синхронизацией операций. Условие синхронизации операций может быть представлено следующим образом:
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Применяются следующие методы синхронизации: расчленение операций на более мелкие, соединение операций, изменение режима работы, интенсификация процессов, сокращение перерывов в работе оборудования.

Общая численность рабочих на поточной линии или явочная численность в сутки (ЧЯВ.СУТ.):

                                         
[image: image11.wmf]å

=

´

=

n

i

i

обс

i

np

СУТ

ЯВ

С

H

m

Ч

1

.

.

,

                                         

где 
[image: image12.wmf]i
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 – норма обслуживания на i операции – это количество оборудования, которое должен обслужить один  рабочий за смену;

            С    – количество смен.

Рабочая длина конвейера (L) зависит от расстояния между двумя смежными рабочими местами (т.е. шага конвейера), числа рабочих мест и их расположения:

при одностороннем расположении рабочих мест (L'):

                                                L' = l0 (M-1),                                                        

при двухстороннем расположении рабочих мест (L''):
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где l0 - шаг конвейера.

Скорость движения конвейера (v):
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В процессе производства на поточной линии создаются заделы – это предметы труда, находящиеся в переработке.

Общий задел поточной линии (ZОБШ):
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,                                            где Zтехн - технологический задел;

      Zтр    - транспортный задел;

      Zстрах    - страховой задел.

Технологический задел – это количество изделий, находящихся в обработке на одном рабочем месте:
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где qi - число одновременно обрабатываемых изделий на одном рабочем месте.

Транспортный задел – это количество изделий, находящихся в движении между операциями:
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Страховой задел создается на случай остановки важнейшего оборудования.  Его размер принимается на основании опытных данных или определяется, исходя из заданных условий.

Тема 2 «ПЛАНИРОВАНИЕ  ПРОИЗВОДСТВА И РЕАЛИЗАЦИИ ПРОДУКЦИИ»

 Содержание  и  показатели  производственной программы предприятия

Производственная программа предприятия устанавливает объем выпуска продукции по количеству, качеству, номенклатуре и ассортименту в натуральном и стоимостном выражении.

Номенклатура продукции – это наименование (перечень) изделий (работ, услуг), подлежащих выпуску. 

Ассортимент продукции - это разновидность этих изделий в разрезе номенклатуры (по видам, типам, сортам, размеру и т.п .).

Производственная программа состоит из двух разделов: 

- плана  производства  продукции  в натуральном вы​ражении;
- плана производства в стоимостном выражении.

По степени готовности продукция основных цехов предприятия делится на готовую, полуфабрикаты и незавершенное производство.

Готовая продукция – это продукция, прошедшая все стадии обработки на данном предприятии.

Полуфабрикаты – это продукция, прошедшая все стадии обработки в отдельных цехах предприятия и предназначенная для потребления или дальнейшей обработки в других цехах предприятия.

Незавершенное производство – это продукция, не прошедшая все стадии обработки в одном цехе, а также заготовки, детали, полуфабрикаты, находящиеся на рабочих местах, контроле, транспортировке.

Продукция вспомогательных цехов называется производственными услугами или промышленными работами.

Производственные услуги - это продукция вспомогательных цехов, необходимая для обслуживания основных цехов предприятия (напр. продукция энергетических цехов – пар, холод, вода) и для выполнения заказов со стороны.

Промышленные работы – это работы, выполняемые вспомогательными цехами для собственных нужд, для капитального строительства и по заказу со стороны (напр. ремонтные работы, производство тары, запчастей и т.п.).
План производства продукции в стоимостном выражении содержит следующие показатели: 

- товарная продукция; 

- валовая продукция; 

- реализованная продукция (валовой доход); 

- чистая (условно-чистая) продукция.

Выбор тех или иных показателей зависит от специфики предприятия.

Базой для расчета валовой и реализованной продукции является товарная продукция.

Товарная продукция  (ТП) – это продукция, предназначенная для реализации в плановом периоде. 

                                     ТП = ГП + ПФстор + У  + Р                                    

где ГП  -  стоимость  запланированного объема  готовой продукции;

ПФстор- стоимость  полуфабрикатов  для сторонних потребителей;

У  -   стоимость  производственных    услуг   по заказам со стороны или для непромышленных хозяйств своего предприятия;

Р -   стоимость     промышленных    работ   для сторонних потребителей.

В состав товарной продукции включаются только производственные услуги и промышленные работы, выполняемые для сторонних потребителей.

Следующим показателем для планирования и расчета является валовая продукция.

Валовая продукция (ВП) – это стоимость всей продукции, произведенной предприятием за планируемый период времени, независимо от степени ее готовности. 

Существует два метода расчета валовой продукции (ВП):

1) ВП = ТП + (ПФ + (НП,

где (ПФ – изменение стоимости полуфабрикатов собственного производства в виде разности остатков на конец и начало планового периода:

                                            (ПФ = ПФк – ПФн ; 

         (НП – изменение стоимости незавершенного производства в виде разности остатков на конец и начало планового периода:

                                            (НП = НПк - НПн   

Ожидаемые остатки незавершенного производства на начало планового года в цехах определяют по отчетным данным на основе инвентаризации.

На конец планового года норматив остатка незавершенного про​изводства (НПк) рассчитывается по формуле:

               НПк = ВСУТ
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где ВСУТ - суточный выпуск продукции в натуральном выраже​нии;

С     -  себестоимость единицы продукции, руб.;

ТЦ    - длительность производственного цикла, дни;

КГ  - коэффициент   готовности  незавершенного производства – определяется как отношение стоимости готовых изделий в оптовых ценах к фактической себестоимости тех же изделий.

Изменение остатков незавершенного производства учитывается только на предприятиях с длительным производственным циклом (не менее 2 месяцев) и на предприятиях, где незавершенное производство велико по объему и может резко изменяться во времени. В остальных случаях уровень незавершенного производства не претерпевает существенных изменений и в плане не учитывается.

2) через показатели валового и внутризаводского оборота:                                                        

                                         ВП = ВО – ВЗО,      

где   ВО   -   валовой оборот (выпуск);

         ВЗО - внутризаводской оборот. 

Валовой оборот предприятия – это стоимость продукции всех основных, вспомогательных и обслуживающих цехов. В валовой оборот продукция включается независимо от того, предназначена она для сторонних потребителей или для собственных нужд. Таким образом, валовой оборот включает повторный счет стоимости полуфабрикатов, подлежащих дальнейшей переработке в рамках предприятия.

Внутризаводской оборот  (ВЗО) - это стоимость продукции и услуг цехов предприятия, потребляемых другими цехами своего же предприятия.

На предприятиях, у которых отсутствует внутризаводской оборот и незавершенное производство, по своему составу валовая продукция совпадает с товарной.

Завершающим этапом составления производственной программы предприятия является планирование показателя реализованной продукции.

Реализованная продукция  (РП) определяется как  стоимость продукции, предназначенной к поставке и подлежащей оплате потребителем в плановом периоде. Реализованная продукция определяется, как правило, в действующих оптовых ценах.
Объем реализованной продукции по плану определяется по формуле:  
РП = ТП – (Онер,

где (Онер - стоимость нереализованной продукции в виде разницы остатков на конец и начало планового  периода:

                                                      (Онер = 
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В состав остатков нереализованной продукции на начало года входят:

- готовая   продукция   на   складе,  в  том  числе отгруженные то​вары, документы по которым не переданы в банк;

- отгруженные   товары,  срок  оплаты  которых не наступил;

- отгруженные  товары,   не   оплаченные  в  срок покупателем;

- товары на ответственном хранении у покупателя.

На конец года остатки нереализованной продукции принима​ются в расчет только по готовой продукции на складе и отгружен​ным товарам, срок оплаты которых не наступил.

В зависимости от выбранного варианта учетной политики выручка от реализации продукции может определяться двумя способами:

1) по срокам оплаты отгруженной продукции (при безналичных расчетах - по мере поступления средств на расчетный счет в банке, при расчетах наличными деньгами - при поступлении средств в кассу предприятия);

2) по срокам отгрузки продукции и предъявлению покупателям расчетных документов.


Товарная, валовая и реализованная продукция в большинстве отраслей промышленности рассчитывается по заводскому методу, т.е. в объем продукции не включается стоимость внутризаводского оборота.

Показатели товарной и валовой продукции имеют один общий недостаток. Они дают искаженное представление о собственном вкладе предприятия в конечный результат деятельности. Это объясняется тем, что в их состав включается стоимость материальных затрат, достигающая на некоторых предприятиях 80—90 % от величины издержек. Бо​лее объективную картину о масштабах производства дают показа​тели чистой и условно-чистой продукции.

Чистая продукция характеризует вновь созданную на пред​приятии стоимость. В нее не входят издержки предприятия на при​обретение сырья, материалов, топлива, энергии и т.п., а также амортизационные отчисления, включаемые в себестоимость про​дукции.

В состав чистой продукции включаются расходы на оплату труда с начислениями на заработную плату и прибыль пред​приятия.

Плановый объем чистой продукции (ЧП) рассчитывается по формулам:

                                                            ЧП = РП-М-А,


                   ЧП = ЗП + П,

где М – материальные    затраты,      включаемые       в себестоимость продукции; 

       А  – амортизационные отчисления ОПФ;

      ЗП – заработная плата с начисления​ми на нее; 

      П  – прибыль от реализации продукции.

Условно-чистая продукция (ЧПУ) в отличие от чистой содер​жит амортизацию и рассчитывается по формулам:

   ЧПУ = РП - М

     ЧПУ = ЗП+П+А

Показатели чистой и условно-чистой продукции служат для анализа структуры производственной программы и планирования фонда оплаты труда.

 Планирование  производственной  мощности предприятия

Важ​нейшим этапом обоснования производственной программы является планирование  производственной мощности предприятия.

Под производственной мощностью предприятия (цеха, участка) по​нимается максимально возможный за определенный период времени выпуск продук​ции в номенклатуре и ассортименте, предусматриваемых планом при полном использовании наличного производственного оборудования и площадей.

Разница между производственной мощностью и производственной программой представля​ет собой резервы предприятия, т.е. производственная программа показывает степень использования производственной мощности. 

Для расчета плановой производственной мощности предприятия используются следующие исходные данные:

1) Количество, состав и техническое состояние оборудования и данные о производственных площадях. В расчеты производственной мощ​ности предприятий включается все наличное оборудование основного производства (в том числе бездействующее из-за ремонта и неисправности) за исключением  резервного оборудования и оборудования опытно-экспериментальных участков.

2) Технические нормы производительности оборудования и трудоемкости выпускаемой продукции. Для вновь строящихся предприятий принимаются паспортные, а для действующих предприятий - технически обоснованные показатели производительности оборудования, но не ниже паспортной про​изводительности.
3) Фонд времени работы оборудования и режим работы предприя​тия. При расчете принимается максимально возможный плановый (эффективный) го​довой фонд времени работы оборудования. 
Для агрегатов непре​рывного действия плановый эффективный фонд времени (Тэфнепр) рассчитывается по формуле:

                        Тэфнепр = [365-(tРЕМ + tТО)] 
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где tРЕМ  - время, необходимое по нормативам для выполнения капитального и текущих планово-предупредительных ремонтов;
tТО  - время, необходимое для технологических остановок оборудования.

Для оборудования периодического действия плановый эффектив​ный фонд времени (Тэфпер) определяется по формуле:
              Тэфпер =(365-tВ-tРЕМ)
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(100 - ППР)/100, 

где tВ  - количество выходных и праздничных дней в году;
КСМ - количество смен работы оборудования в сутки;

tСМ  -  продолжительность смены, ч;
П    - процент планируемых текущих простоев.
4) Плановая номенклатура и ассортимент выпускаемой продукции. 
Метод расчета производственной мощности во многом определяется типом производства. 

     В непрерывных производствах мощность рассчитывается по формуле (М):      
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где А - количество установленных ведущих аппаратов;

      НПР - проектная    или    паспортная   часовая производительность  одного аппарата  по готовой продукции (нат.ед./ч);

       Тэф - плановый эффективный фонд времени работы одного аппарата (ч/год).

Если в подразделении установлено оборудование периодического действия (которое останавливается при загрузке сырья и выгрузке готовой продукции), то мощность рассчитывается по формуле:
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где НС - часовая производительность аппарата по сырью, т.е. количество сырья, подаваемого в аппарат за 1 цикл;

   КС  - коэффициент выхода готовой продукции из единицы сырья;

ТЦ - длительность производственного цикла (время загрузки сырья, выгрузки готовой продукции и время технологической операции).

(Тэф/Тц – количество циклов за год;

НсхКв = количество продукции, выпускаемое за один цикл).

Расчет производственной мощности предприятия ведется по его подразделениям в следующей последовательности:

- по  агрегатам и группам  технологического оборудования;

- по производственным участкам;

- по основным цехам и предприятию в целом.

Производственная мощность предприятия определяется по мощности ведущих производств (цехов, участков или агрегатов). 

Ведущими считаются цех, участок, агрегат, которые выполняют основные и наиболее массовые операции по изготовлёнию продукции и в которых сосредоточена преобладающая часть оборудования.

Мощность ведущего подразделения  определяет мощность подразделения следующей ступени (по мощности ведущего участка устанавливают мощность цеха и т.д.).

При расчете производственной мощности предприятия необхо​димо одновременно с расчетом мощностей ве​дущих цехов определить мощность оборудования других цехов и служб с целью выявления узких мест и наметить пути их устране​ния. 

Подразделения (цехи, участки, агрегаты), пропускная способность которых не соответствует мощности ведущего звена, называются узким местом.
Соответствие пропускной способности ведущих производств и остальных звеньев предприятия определяется путем расчета ко​эффициента сопряженности (Кс) по формуле:
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где М1, М2 - мощность цехов, участков, агрегатов, для которых определяется коэффициент сопряженности в принятых единицах измерения;

   РУ   - удельный расход продукции первого цеха для производ​ства продукции второго цеха.

Пример. Производственная  мощность  механо-сборочного цеха - 1400 станков, литейного цеха - 1800 т, удельный расход литья на 1 станок - 1,5 т:

Кс = 1800/(1400
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1,5) = 0,86

Коэффициент меньше единицы (0,86) показывает, что данный цех (литейный) является «узким местом».

Ликвидация «узких мест» может производиться путем модернизации оборудования, пересмотра технологических процессов и норм, сокращения номенклатуры работ за счет кооперированных поставок, увеличения сменности на данном участке работ.

При планировании производственной мощности обязательно составляется баланс производственных мощностей, где определяется входная, выходная, проектная и среднегодовая про​изводственные мощности.

Под входной мощностью понимают производственную мощность предприятия (цеха, участка) на 1 января текущего года.

Под выходной мощностью понимают производственную мощность предприятия (цеха, участка) на конец планового перио​да (МКГ), которая определяется по формуле:
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где МНГ - производственная  мощность на начало года;

МВВ  - мощность, вводимая в течение года (в результате строительства, вследствие реконструкции предпри​ятия, в результате технического перево​оружения и других мероприятий);

       МВЫВ - мощность, выводимая в течение года (вследствие выбытия оборудо​вания).

По предприятиям, цехам, участкам, мощности которых введе​ны в действие, но не освоены, за производственную мощность при​нимается введенная в действие проектная мощность.

Среднегодовая (МСГ) – это мощность, которой будет располагать предприятие в среднем в планом году. Она определяется балансовым методом: 
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где ТВВ - полное количество месяцев работы вводимого оборудования;

      ТВЫВ - полное     количество      месяцев    работы выводимого оборудования.

Степень использования производственной мощности предприя​тия характеризуется коэффициентом использования мощности (
[image: image32.wmf])
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где  ВП(Ф) - плановый или фактический годовой выпуск продукции.
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  - плановая или фактическая среднегодовая производственная мощность.

По своей экономической сути этот коэффициент не может быть больше единицы.

Тема 3 «ПЛАНИРОВАНИЕ ПОТРЕБНОСТИ В МАТЕРИАЛЬНЫХ РЕСУРСАХ»

К материальным ресурсам относятся сырье, материалы (основные и вспомогательные), топливо и энергия. Основными направлениями их потребления являются:

- основное производство; 

- капитальное строительство; 

- внедрение   новой   техники   и    проведение экспериментальных работ;
- ремонтно-эксплуатационные нужды; 

- прирост незавершенного производства; 

- создание необходимых материальных запасов.
Потребность в сырье и материалах для выпуска готовой продукции рассчитывается методом прямого счета (ПМ): 
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где Нij – норма расхода i вида материала на единицу j вида продукции;

  Вj – объем выпуска j  продукции в планируемом периоде;

  n – количество видов выпускаемой продукции, для которых используется данный материал.

Потребность во вспомогательных материалах  (ПВМ) может быть определена укрупнено, если исключена возможность прямого расчета:
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где П0ВМ – фактический расход данного материала за предыдущий период;

  В0 - объем выпуска продукции в предшествующем периоде;
В1 - объем выпуска продукции в планируемом периоде.

Потребность в материальных ресурсах для капитального строи​тельства определяется на основе планируемого объема строительно-монтажных работ и объектных норм расхода материалов на 1 млн. рублей стоимости строительно-монтажных работ.

Потребность в материальных ресурсах для проведения мероприятий по плану инноваций определяется на основе объемов работ по совершенствованию технологии, механизации и автоматизации производ​ства и норм расхода материалов на эти цели.
Потребность в материальных ресурсах на ремонт и эксплуатацию основных фондов определяется исходя из ожидаемой балансовой стоимости основных фондов по состоянию на начало планируемого года, утвержденных норм расхода материалов на 1 млн. рублей стоимости основных фондов и поправочного коэффициента, определяющего потребность данно​го материала на ремонт вновь вводимых основных фондов. 

Расчет потребности в топливе определяется по направлениям его использования: на технологические нужды, на нужды промышленного транспорта, на коммунально-бытовые нужды.

Потребность в электрической энергии складывается из потребности:

- на технологические цели – определяется на основе планируемых объемов производства и прогрессивных норм расхода энергии;

- для приведения в движение оборудования – определяется исходя из суммарной мощности всех действующих моторов, запланированного коэффициента сменности оборудования, продолжительности смен и коэффициента загрузки оборудования;

- на   хозяйственные    нужды   (освещение)  -  рассчитывается исходя из мощности ламп, числа часов их горения в сутки и продолжительности работы предприятия в планируемом периоде.

Составной частью годовой потребности предприятия в матери​альных ресурсах является потребность на образование производствен​ных запасов сырья, материалов и топлива.

На размер производственного запаса влияют:
- величина   потребности   в    различных    видах ресурсов;
- периодичность поставок продукции поставщиками;
- периодичность   запуска   сырья   и    материалов в производство;
- размеры транзитных поставок.
Величина производственного запаса обосновывается нормой про​изводственного запаса, представляющего собой средний в течение года запас материала в днях его среднесуточного потребления, пла​нируемый на конец года как переходящий. Размер переходящего за​паса определяется по формуле (ЗП):
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где  ПМ – годовая потребность в данном материальном ресурсе в натуральных единицах;

  Д –  количество дней в планируемом периоде;

       НДН -  норма   производственного    запаса    данного материального ресурса, дни;

        РДН – среднедневной расход данного ресурса в натуральных единицах.

       Норма  производственного запаса (НДН) определяется числом дней, в течение которых предприятие может работать, расходуя этот запас и рассчитывается по формуле:

                                                    НДН = НТЕК+НСТРАХ+НТР+НТЕХ+НПОД,

где     НТЕК – текущий запас, дни;

           НСТРАХ – страховой запас, дни;

           НТР   -  транспортный запас, дни;

           НТЕХ  - технологический запас, дни;

           НПОД  - подготовительный запас, дни.

Текущий запас предназначен для обеспечения непрерывности производственного процесса между двумя смежными поставками материалов. Он изменяется от  максимума в момент очередной поставки до нуля, когда вся поступившая ранее партия оказывается израсходованной. Поэтому его норма принимается равной половине интервала между двумя очередными поставками.

Страховой запас создается на случай непредвиденной задержки в поставке очередной партии материалов при полном использовании текущих запасов. Обычно его норма принимается в размере 50% от нормы текущего запаса.

Транспортный запас предусматривается, когда материалы оплачиваются до их поступления на предприятие. Его величина определяется как разность между временем пробега груза от поставщика к потребителю и временем оборота платежных документов.

Технологический запас создается на период подготовки материалов к производству, включая анализ и лабораторные испытания. Его величина определяется по установленным нормам.

Подготовительный запас – это время на выгрузку, доставку, приемку  и складирование материалов. Его величина определяется по нормам, установленным для выполнения данных операций. 

Тема 4 «ПЛАНИРОВАНИЕ ТРУДА И ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ»

 Виды норм и методы нормирования труда 

Для правильной организации труда на предприятии необходимо знать, какое количество труда требуется для выполнения той или иной работы, т. е. установить норму труда.

Нормирование труда на предприятии должно строиться на базе внедрения прогрессивных, технически обоснованных норм.

Существуют следующие виды норм труда:

- норма времени;

- норма выработки;

- норма обслуживания;

- норма численности.

Норма времени – это минимально необходимая величина затрат рабочего времени для выполнения производственной операции или выработки единицы продукции.

Нвр = tо + tв + tпз + tобс + tпр,

где Нвр – норма времени;

       tо   –  время     выполнения    основной     работы, затрачиваемое на непосредственное ведение технологического процесса;

       tв  – время выполнения  вспомогательной работы (отбор проб, проведение анализов, перемещение сырья);

       tпз – время   выполнения   подготовительно-заключительной работы. Оно не зависит от числа обрабатываемых деталей и устанавливается на всю партию изделий или всю рабочую смену (прием и сдача смены, получение задания, осмотр и проверка аппаратов);

       tобс – время  обслуживания  рабочего места на протяжении всей смены;

       tпр    – время  простоев.

Простои бывают регламентированные, т.е. обусловленные технологией или организацией производства (чистка аппаратов, их продувка) и нерегламентированные - обусловленные  недостатками

в организации производственного процесса, аварийными простоями оборудования, нарушениями трудовой дисциплины.

Суммарное время выполнения основной и вспомогательной работы называется оперативным временем (tоп):

tоп = to + tв

Норма выработки – это количество продукции, которое должен выработать рабочий в единицу времени (за час, смену).

Расчет для ручных и машинных процессов:

                                                  
[image: image38.wmf]ч

вр

ч

выр

Н

1

Н

=

;      
[image: image39.wmf](

)

см

вр

пр

обс

пз

см

см

выр

Н

t

t

t

Т

Н

+

+

-

=

,

где 
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        Тсм - длительность смены.

Расчет для периодических аппаратурных процессов:

        Нвыр 
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где Тц    - длительность цикла;

       Q    - выпуск продукции за один цикл;

       Нобс - норма   обслуживания –   это   количество аппаратов, обслуживаемых одним рабочим за смену.

Расчет для непрерывных процессов:
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где tрег - время    регламентированных     простоев оборудования;

       N    - производительность оборудования.

Норма обслуживания - это количество оборудования, обслуживаемое одним рабочим за смену.

Расчет для непрерывных процессов:
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где tз – время фактической занятости рабочего, связанное с обслуживанием одного аппарата.

Расчет для периодических процессов:
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где tап - время работы аппарата;

       tн - неперекрываемые затраты времени рабочего, т.е. 

когда аппарат простаивает из-за выполнения рабочим функций обслуживания (загрузка сырья, выгрузка готовой продукции, чистка аппарата);

       tп - перекрываемые затраты времени рабочего, т.е. когда рабочий выполняет функции обслуживания одновременно с протекающим в аппарате процессом.

Время работы аппарата и неперекрываемые затраты времени рабочего в сумме соответствуют длительности производственного цикла:

Tц = tап + tн

Норма численности (штатный норматив или явочная численность в смену) – это количество рабочих, необходимых для обслуживания производства в течение смены:
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где А – количество однотипных аппаратов.

  Планирование  производительности труда

Производительность труда характеризует эффективность затрат труда и определяется количеством продукции, произведенной в единицу рабочего времени, либо затратами труда на единицу произведенной продукции или выполненных работ.

В планировании повышения производительности труда исполь​зуют абсолютные показатели, характеризующие уровень производительности труда, и относительные, определяющие динамику ее роста.
Для оценки уровня производительности труда в плановых расче​тах применяются три метода: натуральный, трудовой и стоимостной. При этом наиболее часто применяются два показателя: выработка и трудоемкость.
Выработка продукции на одного работника определяется как отношение объема выпускаемой продукции к среднесписочной численности работников предприятия:
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где ПТ – производительность труда (выработка продукции);

  В  – объем выпускаемой продукции;

  Ч - численность работников.

Трудоемкость (Т) – это затраты труда на производство единицы продукции.
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где t - общие трудозатраты на производство продукции;

  ВН – выпуск продукции в натуральных единицах измерения;

 ТЭф – эффективный фонд времени одного работника.

На предприятиях применяются сле​дующие методы планирования производительности труда, каждый из которых имеет свою точность и область применения:

- по технико-экономическим фак​торам;

- на    основе    трудоемкости     производственной программы;

-
укрупненные методы.

Наиболее точным методом является планирование производительности труда по технико-экономическим факторам. Под факторами роста производительности труда понимаются причины, обусловливающие изменения ее уровня:

1) повышение технического уровня производства:

· механизация и автоматизация производства;

· внедрение новых видов оборудования и технологических процессов;
· повышение конструктивных свойств изделий, качества сырья и материалов;
2) улучшение организации производства и труда:

· повышение норм и зон обслуживания;

· упрощение структуры управления;
· механизация учетных и вычислительных работ;
· сокращение потерь рабочего времени;
3) структурные изменения в производстве:

· увеличение объема производства и относительное уменьшение численности работников;

· увеличение доли наиболее рентабельной продукции в общем объеме производства;
· снижение трудоемкости производственной программы.
Плановый рост производитель​ности труда под влиянием технико-экономических факторов рассчитывается в следующей последовательности:
1) определяется    исходная    численность работающих на планируемый период, т.е. численность работающих, необходимая для выпуска запланированного объема продукции при сохранении производительности труда на уровне базисного периода (ЧП):
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где ЧБ – численность работающих в базисном периоде, чел;

КВП - темп роста объема производства продукции в плановом периоде, %.

2) рассчитывается    планируемое    изменение численности по каждому технико-экономическому  фактору и определяется общее изменение численности (ЭЧ):
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где Эi - изменение численности под влиянием  i фактора, чел.;

       n - количество факто​ров, оказывающих влияние на изменение производительности труда в плановом периоде.
3)
рассчитывается     плановый     прирост производительности труда под влиянием всех факторов (
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Планирование производительности труда на основе трудоемко​сти производственной программы осуществляется прямым счетом, поскольку между показателями производительности труда и трудоемкости продукции существует обратная зависимость:
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где 
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- прирост   производительности   труда    к базисному уровню, %; 
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 - снижение трудоемкости продукции по сравнению с базисным уровнем, %.

Укрупненные методы планирования произво-дительности труда позволяют приблизительно оценить ее уровень в планируемом периоде. Они основаны на связи производитель​ности труда с другими параметрами, характеризующими состояние производства на предприятии, например величиной потерь рабочего време​ни  и т.п. Для установления характера и количественного выражения связи в данном методе применяются экономико-математические модели.

Под резервами роста производительности труда на предприятии подразумеваются неиспользуемые еще реальные возможности экономии трудовых ресурсов.

  Планирование численности персонала

Норма численности - это установленная численность работников определенного профессионально-квалификационного состава, необходимая для выполнения конкретных производственных, управленческих функций или объемов работ.

Различают списочную, явочную и среднесписочную численность работников.

Списочная численность работников предприятия - это показатель численности работников списочного состава на определенное число или дату. Она учитывает  численность всех работников предприятия, принятых на постоянную, сезонную и временную работу в соответствии с заключенными трудовыми договорами (контрактами). Она учитывает численность всех работников предприятия, как выполняющих в данный момент работу, так и находящихся в очередных отпусках, командировках, выполняющие государственные обязанности, не явившиеся на работу по болезни или каким-либо другим причинам.

Явочный состав характеризует число работников списочного состава, явившихся на работу в данный день, включая находящихся в командировках. Это необходимая численность рабочих для выполнения производственного сменного задания по выпуску продукции.

Среднесписочная численность - численность работников в среднем за определенный период (месяц, квартал, с начала года, за год). Среднесписочная численность работников за месяц определяется путем суммирования численности работников списочного состава за каждый календарный день месяца, включая праздничные и выходные дни, и деления полученной суммы на число календарных дней месяца.

Кадры предприятия не являются постоянной величиной: одни работники увольняются, другие принимаются на работу. Движение кадров предприятия определяется с помощью следующих коэффициентов:

- коэффициент выбытия кадров определяется отношением количества работников, уволенных по всем причинам за данный период к среднесписочной численности работников за тот же период;

- коэффициент приема кадров определяется отношением количества принятых работников за анализируемый период к среднесписочной численности работников за тот же период;

- коэффициент явки определяется отношением явочного числа работников к среднесписочному числу работников. Коэффициент явки обычно рассчитывается как средневзвешенная величина.

Определение потребности в персонале на предприятии ведется раздельно для рабочих и служащих (руководителей, специалистов, технических сполнителей), т.к. для аппарата управления не устанавливаются нормы выработки и нормы обслуживания.

Основными методами расчета количественной потребности в персонале являются расчеты:

- путем корректировки базовой численности;
- по трудоемкости производственной программы;

- по нормам выработки;

- по нормам обслуживания;

- по рабочим местам.

Метод планирования численности путем корректировки базовой численности работников является укрупненным и применяется на предприятиях с однородным производством. 

Плановая численность работающих в наиболее общем виде опре​деляется по формуле (ЧП):
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где ЧБ  - численность ППП в базисном периоде, чел.;

 КВП - рост    объема   произ​водства    в плановом периоде в процентах к базисному уровню; 
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- планируемое изменение (экономия, увеличение) численности работников в пла​новом периоде по факторам, чел.

Точность расчетов при этом методе невысока, т.к. есть опасность автоматически перенести недостатки в использовании работников в отчетном периоде на плановый период.
Для более точных расчетов численности рабочих-сдельщиков, занятых на нормированных работах, используется метод, основанный на трудоемкости производст​венной программы. В этом случае численность определяется путем де​ления трудоемкости производственной программы на эффективный фонд времени одного рабочего.
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где tП – плановая трудоемкость производственной программы (определяется по плановому нормативу трудовых затрат на единицу продукции, умноженному на плановый выпуск продукции), чел-час;

       КВ – плановый коэффициент выполнения норм.

Плановая численность рабочих по нормам выработки определяется по формуле:
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где ВПЛ – планируемый годовой выпуск продукции в натуральных единицах измерения;

       Нвыр – норма   выработки (количество   продукции,   которое должен выпустить рабочий в единицу времени). 

По нормам обслуживания планируется  численность основных рабочих в аппаратурных процессах и вспомогательных рабочих, выполняющих работы, на которые имеются нормы обслуживания:
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где А - количество единиц установленного оборудования;

       НОБС – норма обслуживании (количество единиц оборудования, обслуживаемое одним рабочим);

       С- количество рабочих смен;

КПЕР – коэффициент перехода от явочной численности к списочной. 

В прерывных производствах Кпер определяется как отношение номинального фонда времени к эффективному, а в непрерывных - как отношение календарного фонда времени к эффективному.

По рабочим местам обычно определяется численность вспомогательных работников, для которых не могут быть установлены ни объемы работ, ни нормы обслуживания:
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где М - число рабочих мест.

 Планирование фонда заработной платы

Средства, направляемые на оплату труда, образуют фонд заработной платы (ФЗП), который состоит из фонда оплаты труда (ФОТ) и средств, выплачиваемых из прибыли. 

Фонд оплаты труда входит в состав себестоимости продукции и регламентируется действующими нормативными документами, в первую очередь положением о составе затрат, включаемых в себестоимость. Размер средств, направляемых предприятием из прибыли, зависит от результатов производственно-хозяйственной деятельности.

Определение средств на оплату труда происходит на основе плановой численности и установленных тарифных ставок и должностных окладов.

На предприятии используются следующие методы планирования ФОТ:

- по достигнутому уровню базового ФОТ;

- на основе средней заработной платы; 

- нормативный; 

- поэлементный (метод прямого счета).

1) Планирование ФОТ по достигнутому уровню базового фонда оплаты труда (ФОТП): 
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где ФОТБ – ФОТ в базисном периоде;

       КВП - планируемый коэффициент роста выпуска продукции (объема производства);

       ЭЧ - планируемое сокращение (увеличение) численности работающих, чел.;
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- среднегодовая заработная плата одного работника в базисном периоде, руб.

Недостаток этого метода в том, что в плановый ФОТ переносятся все нерациональные выплаты заработной платы, имевшие место в базисном году, поэтому, он не нацеливает коллектив на эффективное использование живого труда.

Данный метод может применяться на стадиях предплановой работы для укрупненного расчета ФОТ.
2) Планирование  ФОТ   на   основе    средней заработной платы. 
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где 
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- плановая численность работников i категории, чел.;
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- уровень   заработной    платы    работников i категории в базисном периоде, руб;
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- планируемый коэффициент роста средней заработной платы работников i категории.


3) Нормативный метод планирования ФОТ.
На предприятиях применяются два варианта нормативного метода: уровневый и приростный.

При уровневом нормативном методе ФОТ определяется следующим образом:
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где ВПЛ - планируемый объем выпуска продукции (товарной, валовой) в стоимостном (трудовом) выражении;

       НЗП - планируемый норматив заработной платы на один рубль (нормо-час) объема продукции.
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где ФОТБ – фонд оплаты труда в базисном периоде за вычетом относительного перерасхода (нерациональных выплат, связанных с отклонением от нормальных условий труда);

         ВБ - фактический объем производства базисного года, руб. или нормо-часы;

ΔЗПСР – плановый суммарный прирост средней заработной платы по отношению к базисному периоду, %;

ΔПТ – плановый суммарный прирост производи-тельности труда, %.

Прирост средней заработной платы (ΔЗПСР) определяется по формуле:
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где НС – норматив прироста в % средней заработной платы на один процент повышения производительности труда.

Использование данного метода требует наличия стабильных нормативов в течение всего планового периода, кроме того, они должны быть одинаковыми для всех однотипных подразделений.

Приростный нормативный метод базируется на нормативе прироста ФОТ на один процент прироста объема производства:


[image: image72.wmf]100

Б

ЗП

Б

П

ФОТ

Н

В

ФОТ

ФОТ

´

D

´

D

+

=

,

где 
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- планируемый процент прироста (уменьшения) объема продукции по отношению к базисному году;
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- норматив прироста ФОТ на один процент прироста объема производства.

Данный метод, в отличие от вышерассмотренного, характеризуется большим стимулирующим эффектом, поскольку основан на стабильном долговременном нормативе и получил широкое применение в  отечественной практике.

4) Поэлементный метод (метод прямого счета) предусматривает подробный расчет каждой статьи планового фонда оплат труда раздельно по категориям (рабочим-сдельщикам и повременщикам, служащим).

Тема 5 «ПЛАНИРОВАНИЕ СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ»

Расчет   плановых    калькуляций    себестоимости продукции

Себестоимость продукции представляет собой выраженные в денежной форме текущие затраты предприятия на производство и реализацию продукции  (выполнение работ или оказание услуг). Все эти затраты возмещаются предприятию в процессе реализации как часть денежной выручки.

Плановая калькуляция себестоимости отдельных видов продукции представляет собой расчет затрат на производство единицы соответствующего вида продукции в планируемом периоде по калькуляционным статьям рас​ходов.

Для промышленных предприятий установлена типовая группировка затрат по калькуляционным статьям рас​ходов, в основе которой лежит классификация затрат по целевому назначению (т.е. с учетом конкретного назначения и места возникновения затрат):
1) сырье,  основные  материалы и полуфабрикаты собственного производства (за вычетом возвратных отходов);

2) вспомогательные материалы;

3) топливо на технологические цели;

4) энергия на технологические цели;

5) заработная плата основных производственных рабочих;

6) отчисления на социальные нужды;

7) расходы на подготовку и освоение производства;

8) расходы на содержание и эксплуатацию оборудования;

9) цеховые расходы;

10) общезаводские расходы;

11) потери от брака;

12) прочие производственные расходы;

13) внепроизводственные расходы.

Сумма с 1 по 9 статью называется цеховой себестоимостью, с 1 по 12 статью - производственной себестоимостью. Сумма всех статей представляет  полную себестоимость продукции.

Калькуляционные статьи расходов можно разделить по экономической однородности затрат на простые и комплексные.

Простые статьи состоят из затрат одного экономического элемента. Их нельзя расчленить на составные части (статьи 1-6). 

Комплексные статьи состоят из нескольких экономических элементов (статьи 7-13). Прежде, чем рассчитывать эти статьи необходимо составлять соответствующие сметы, включающие в свою очередь тоже несколько экономических элементов (напр., цеховые и общезаводские расходы, в состав которых входит заработная заработная плата соответствующего персонала, амортизация зданий и другие одноэлементные затраты).
Плановые калькуляции составляются на все виды продукции, предусмотренные в плане, включая продукцию вспомогательных цехов. 

Планирование сметы затрат на производство

Плановая смета затрат на производство продукции составляется с целью определения общей суммы всех плановых затрат предприятия (по экономическим элементам) и взаимной увязки плана себестоимо​сти с другими разделами тактического плана.

Основой разработки сметы затрат служит классификация затрат по экономическим элементам (экономический элемент – это совокупность производственных затрат, сформированная исходя из однородности их экономического содержания независимо от целевого назначения и места возникновения). 

Элементами сметы являются:

- материальные затраты (за вычетом отходов);

- затраты на оплату труда;

- отчисления на социальные нужды;

- амортизация основных фондов;

- прочие затраты.

Расчет сметы затрат на производство осуществляется в определенной последовательности. Сначала параллельно с расчетами материальных и трудовых затрат, а также амортизационных отчислений составляются сметы расходов и калькуляции себестоимости продукции вспомогатель​ных цехов.

На втором этапе рассчитываются сметы комплексных статей расходов (на содержание и эксплуатацию оборудования, цеховых, общезаводских и др.), в которых находит отражение стоимость работ и услуг вспомогательных цехов (они оцениваются по плановой цеховой себестоимости).

Далее рассчитываются сметы затрат по основным цехам предприятия. 

Затем, исходя из затрат, определенных по экономическим элементам в основных и вспомогательных цехах и в сметах комплексных статей расходов, составляется сводная смета затрат на производство.

Для проверки правильности расчетов себестоимости и увязки сметы затрат на производство по экономическим элементам со сме​той затрат по калькуляционным статьям, а также для определения внутреннего оборота затрат составляется сводная таблица «Свод за​трат на производство». Свод затрат на производство представляет собой матрицу, в кото​рой по строкам приводятся затраты на плановый период по статьям расходов в калькуляционном разрезе, а в графах даются затраты по экономическим элементам. 

Планирование снижения себестоимости продукции   по технико-экономическим факторам

На изменение себестоимости отдельных видов продукции влияют следующие факторы:

а) Изменение   затрат    материальных    и энергетических ресурсов ((См.).
Материальные и энергетические затраты изменяются за счет норм и цен на них:

                                    (См = (Ин . Иц – 1) . Ум  ,                                                  

где Ин  -  индекс   норм   расхода   материальных  и энергетических ресурсов;

       Иц - индекс цен материальных и энергетических ресурсов;

       Ум - удельный   вес   материальных    и   энергетических   затрат   в себестоимости продукции  базисного периода (%, руб.).

б) Изменение   производительности     труда   и средней заработной платы ((Сзп):  
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где Изп - индекс средней заработной платы;

  Ипт  -  индекс производительности труда;

  Узп  -  удельный         вес      заработной     платы    в себестоимости продукции базисного периода  (%, руб.).    

Если темпы роста производительности труда опережают темпы роста заработной платы, то (Сзп будет со знаком «минус», что означает снижение себестоимости за счет этого фактора и наоборот.
в) Изменение   объема   выпускаемой   продукции ((Супр).

Влияние этого фактора на себестоимость единицы продукции проявляется в экономии условно-постоянных расходов в результате увеличения объема производства при сохранении этих расходов на прежнем уровне.
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где Иупр - индекс условно-постоянных расходов;

  Ив      -  индекс объема производства;

  Уупр - удельный вес условно-постоянных расходов в себестоимости  продукции базисного периода (%, руб.).    

Если темпы роста объема производства опережают темпы роста условно-постоянных расходов, то (Супр будет со знаком «минус», что означает снижение себестоимости за счет этого фактора и наоборот.

Тема 6 «ПЛАНИРОВАНИЕ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА»
С целью повышения эффективности производства на предприятии планируется проведение различных организационно-технических мероприятий (ОТМ),  предусматривающих:

- совершенствование  действующей  техники и технологии;

- внедрение новой и модернизацию выпускаемой продукции;

- совершенствование управления и организации производства.

Проведение ОТМ, связанных с внедрением научно-технических разработок требует значительных текущих и капитальных затрат. 
Текущие затраты включают заработную плату персонала, занимающегося внедрением ОТМ, а также материальные и энергетические затраты на их проведение.  Эти затраты  включаются в себестоимость продукции и проходят по статье «Расходы на подготовку и освоение производства».

Капитальные затраты (инвестиции) – это средства, вкладываемые в новую технику, в новое строительство, а также в проектные работы.

Источниками этих средств являются:

- часть прибыли предприятия (фонд накопления);

- долгосрочные кредиты банка.

Целесообразность внедрения ОТМ определяется их экономической эффективностью. При этом рассчитываются следующие показатели:

- условно-годовая экономия или годовой прирост прибыли;

- плановая экономия до конца года;

-  годовой экономический эффект;

- расчетный    коэффициент    экономической эффективности;

- срок окупаемости капитальных затрат;

- рост производительности труда.

Условно-годовая экономия (сумма снижения себестоимости продукции) – это экономия, которую должно получить предприятие за условный год, равный 12 месяцам с момента внедрения ОТМ:

Эу.г = (С1 – С2) . В2

где С1 и С2  - себестоимость единицы продукции до и после внедрения ОТМ; 

       В2 - годовой выпуск продукции после внедрения ОТМ.

Если в результате внедрения ОТМ себестоимость продукции не снижается, но улучшается ее  качество  и соответственно возрастает цена, то рассчитывается годовой прирост прибыли:

                              (П = П2 – П1

Плановая экономия до конца года – это экономия, которая должна быть получена за период с момента внедрения ОТМ до конца планового года:
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где n - полное количество месяцев с момента внедрения ОТМ до конца года.
Годовой экономический эффект определяется как разность между условно-годовой экономией (годовым приростом прибыли) и капитальными затратами, приведенными к одному году с помощью нормативного коэффициента экономической эффективности капитальных вложений:

Эг = Эу.г – Ен . К

Эг = (П – Ен . К

где К - капитальные затраты на проведение ОТМ;

      Ен – нормативный    коэффициент     эффективности капитальных вложений. Он показывает нижний предел чистого дохода с одного рубля капитальных вложений;

      Ен . К - это минимальная величина капитальных затрат, которая должна окупиться за год.

Предприятие само рассчитывает коэффициент эффективности капитальных вложений, ориентируясь на банковский процент. Чтобы инвестиции были безубыточными, их эффективность должна быть не ниже той процентной ставки, по которой можно получить взаймы капитал.
Расчетный коэффициент экономической эффективности определяет доход с одного рубля капиталовложений.
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ОТМ считается эффективным, если Ер > Ен.

Срок окупаемости капитальных затрат – это время, за которое окупаются все капитальные затраты:
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Рост производительности труда рассчитывается при внедрении ОТМ, связанных с совершенствованием организации труда. Рост производительности труда можно рассчитать:

1) за счет снижения трудоемкости:
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где Эт - снижение трудоемкости в процентах, в результате внедрения ОТМ.

2) за счет экономии рабочего времени:
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где Эв - экономия рабочего времени в процентах, в результате внедрения ОТМ.

3) за счет экономии численности:
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где Эч  -   относительная       экономия      численности   в результате внедрения ОТМ (чел.);

       ЧР – расчетная численность на плановый период при сохранении производительности труда на уровне базисного периода.

При наличии нескольких вариантов ОТМ, выбор наилучшего производится по минимуму приведенных затрат.

Приведенные затраты – это сумма себестоимости и капитальных вложений, приведенных к одному году с помощью нормативного коэффициента эффективности капитальных вложений:
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где Зi - приведенные затраты по i-му варианту;
       Ci - себестоимость продукции по i-му варианту;

       Кi - капитальные затраты по i-му варианту.

Тема 7 «ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ»

Сущность и виды инвестиций

Инвестиции - это  долгосрочное вложение капитала с целью получения прибыли.

Различают реальные и финансовые инвестиции.

Реальные инвестиции (капитальные вложения) – это вложения денег в новое строительство, реконструкцию и техническое перевооружение производства.

Финансовые инвестиции (портфельные инвестиции) – это приобретение ценных бумаг (акций, облигаций), имущественных прав, вложение денег на депозитные счета в банках под проценты и т.д.

В первом случае предприятие-инвестор, вкладывающее средства, увеличивает свой производственный капитал, т.е. основные производственные фонды.

Во втором случае инвестор увеличивает  свой финансовый капитал, получая доход на ценные бумаги (дивиденды, проценты). Вложения денежных средств в создание производств при этом осуществляют другие предприятия, выпустившие акции для привлечения финансовых средств на осуществление их инвестиционных проектов.

Одна из наиболее сложных задач, которую решают все нормально работающие предприятия, - выгодное вложение денежных средств с целью получения максимального дохода. При отсутствии проекта капитальных вложений, лучший способ – это приобретение контрольного пакета акций перспективного предприятия, благодаря чему можно оказывать прямое влияние на работу этого предприятия и направлять его инвестиции с выгодой для себя.

Наиболее надежная, но наименее доходная форма инвестиций – это вложение денег в банки. Банки выплачивают вкладчикам проценты из своего дохода, который они получают за счет кредитования реальных инвестиций. При этом конечный доход по банковским вкладам делится между реальным инвестором, банком и вкладчиком, в связи с чем доход по вкладам в целом всегда меньше дохода от реализации проекта реального инвестирования. 

Источники инвестирования

Все источники инвестиций подразделяются на собственные (внутренние) и внешние.

К собственным источникам относятся:

- чистая прибыль предприятия, часть которой (в составе фонда накопления) можно направлять на капитальные вложения производственного и социального (непроизводственного) характера;

- амортизационные отчисления;

Накопление амортизации на предприятии происходит систематически (ежемесячно), в то время как ОПФ не требуют возмещения в натуральной форме после каждого цикла воспроизводства. В результате формируются свободные денежные средства амортизационного фонда, которые могут быть направлены на расширенное воспроизводство основного капитала предприятия.

- привлеченные средства в результате выпуска и продаж ценных бумаг;


- средства, выплачиваемые органами страхования в виде возмещения потерь от аварий, стихийных бедствий и т.д.;


- благотворительные  и   другие   аналогичные взносы.

К внешним источникам финансирования относятся:

- ассигнование из федерального, регионального и местных бюджетов, а также различных фондов поддержки предпринимательства, предоставляемые на безвозмездной основе;

- иностранные инвестиции в форме вложений в уставной капитал совместных предприятий;

- кредиты коммерческих банков.

Оценка эффективности инвестиционных проектов 


Эффективность инвестиционного проекта характеризуется соотношением затрат и результатов (доходов) от его осуществления. 


Так как денежные доходы (поступления) и затраты осуществляются в различные временные периоды, поэтому они неравнозначны, а именно: доход, полученный в более ранний период имеет большую стоимость, чем полученный в более поздний период. Это объясняется  тем, что можно снова инвестировать ранее полученный доход и зарабатывать прибыль. Кроме того, позднее полученный доход обесценивается в результате инфляции.

Так же и затраты, произведенные в более ранний период имеют большую стоимость, чем произведенные позже (т.е. предпочтительнее тратить деньги в более поздние сроки, т.к. инвестор может получить прибыль в течение времени отсрочки платежа).


Из этого следует, что на стоимость денег влияет срок их получения и вложения.

Чем длиннее период ожидания, тем меньше текущая стоимость денег, которые будут получены в будущем, потому что каждый дополнительный период ожидания увеличивает возможность заработать прибыль в течение данного срока.


Таким образом, при оценке эффективности ИП необходимо привести затраты и доходы к их стоимости на момент сравнения (как правило, начало инвестирования). 

Эта операция называется дисконтированием (анг. уценка) и производится умножением этих показателей на коэффициент дисконтирования.
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 ─  коэффициент дисконтирования;
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  ─  время    от   момента   получения результата (произведения затрат) до момента сравнения, измеряемое в годах;

Е ─ норма дисконта, равная приемлемой для инвестора норме дохода на капитал (отношение величины дохода к капитальным вложениям).

Величина нормы дисконта складывается из трех  составляющих:

- темпа инфляции J;

- минимальной реальной нормы прибыли МР – это наименьший гарантированный уровень доходности, сложившийся на рынке капиталов;

- коэффициента, учитывающего степень риска R.

E = J + MP + R
Сравнение различных инвестиционных проектов и выбор лучшего из них производится с использованием следующих показателей:

1) чистый дисконтированный доход (ЧДД);

2) индекс доходности инвестиций (ИД) (рентабельность инвестиций);

3) внутренняя норма доходности (ВНД);

4) срок окупаемости инвестиции (Ток)
Чистый дисконтированный доход – представляет собой оценку сегодняшней стоимости потока будущего дохода. Он определяется как сумма текущих эффектов за весь расчетный период, приведенная к начальному  шагу (году), или как превышение интегральных результатов над интегральными затратами. 

ЧДД рассчитывается по формуле:
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где 
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 ─  результаты, достигаемые на t шаге (или в t          году);
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  ─  время, за которое осуществляется расчет;
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Если величина ЧДД положительна, то ИП признается эффективным и наоборот, если ЧДД отрицательный, то проект считается убыточным для инвестора.

На практике часто пользуются модифицированной формулой чистого дисконтированного дохода. Для этого из состава затрат исключают капитальные вложения. Тогда формула принимает вид: 
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или                                       
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где 
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 - затраты    на   t   шаге  без  учета  капитальных вложений;

        Кt - капитальные вложения на t шаге;

        К  - сумма дисконтированных инвестиций.

В этом случае чистый дисконтированный доход определяется как разность между суммой приведенных эффектов и приведенной к тому же моменту времени величиной капитальных вложений.

Индекс доходности инвестиций (ИД) представляет собой отношение суммы приведенных эффектов к величине капитальных вложений.


[image: image95.wmf]K

Э

ИД

T

t

t

å

=

=

0


Индекс доходности тесно связан с чистым дисконтированным доходом, т.к. строится из тех же элементов.  Если ЧДД>0, то  ИД>1 и проект эффективен и наоборот.

Внутренняя норма доходности (ВНД) – представляет собой ту норму внутреннего дисконта (ЕВН), при которой величина приведенного эффекта равна приведенным инвестиционным вложениям, т.е. ЧДД=0.

Т.е. ЕВН (ВНД) определяется из уравнения:
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Для расчета этого уравнения (ВНД) разработаны специальные пакеты прикладных программ для ЭВМ.

На практике ВНД определяется методом перебора и подбирается таким образом, чтобы сумма приведенных эффектов приблизительно равнялась приведенным инвестиционным вложениям.

ВНД определяет минимальную величину дохода на капитал, (т.е. предельно возможную процентную ставку по кредитам), которая делает целесообразным реализацию ИП. Рассчитанная величина ВНД сравнивается с требуемой инвестором величиной дохода на капитал. Если ВНД равна или больше требуемой нормы доходности, то ИП считается  эффективным. 

Срок окупаемости инвестиций (Ток) – это период времени, в течение которого первоначальные инвестиции возместятся суммарными результатами от инвестиционного проекта.

Если денежные поступления ежегодны и равны по величине, то:
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где 
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   - сумма инвестиций;
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 - среднегодовой  приток денежных средств от ИП.

Если денежные средства поступают через неодинаковые периоды времени или их суммы различны, то срок окупаемости может быть определен путем суммирования последовательных дисконтированных доходов до тех пор, пока не будет получена сумма, равная объему инвестиций.

 Тема 8 «СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ»

 Сущность, цели и задачи стратегического планирования

Стратегическое планирование - это логический аналитический процесс определения будущего положения фирмы в зависимости от внешних условий деятельности.

Стратегическое планирование - это одна из функций управления, которая представляет собой процесс выбора целей организации и путей их достижения.

Стратегическое  планирование представляет собой активный поиск альтернативных вариантов, выбор лучшего из них, построение на основе этого выбора общей стратегии развития, формирование специального механизма ее реализации.  

Применение методов стратегического планирования имеет ряд положительных моментов.

1) Стратегическое   планирование    усиливает конкурентные возможности предприятия. Конкурентные преимущества позволяют предприятию устойчиво занимать и улучшать свое место на рынке. Рынок выиграют те, кто раньше других научится и начнет «жить по стратегии».

2) Стратегическое   планирование    позволяет рационально распределять ресурсы. Концентрация ресурсов на определенном участке бизнеса позволяет успешнее преодолевать конкурентное сопротивление. Распыление ресурсов по многим направлениям почти наверняка не принесет успеха ни по одному из них. 

3) Стратегическое   планирование   увязывает процессы принятия решений в высшем и среднем звеньях управления. Высшее руководство предприятия принимает стратегические решения, менеджеры среднего звена – оперативные решения. Все процессы планирования ведутся от главной цели. Стратегия доводится до исполнителей в виде планов подразделений на определенный временной период. Таким образом, отработка подразделениями своих планов приводит к реализации стратегических установок предприятия в целом.

4) Стратегическое   планирование   улучшает адаптацию предприятия к изменениям во внешней среде. Предприятие, как правило, готовится к любому варианту развития событий. В результате сокращается время на реагирование на то или иное событие, так как его возможное наступление и соответствующие мероприятия учтены в плане, требуется только их корректировка.

5) Стратегическое   планирование   улучшает ориентацию предприятия во внешней среде (т.к. подразумевает глубокое исследование маркетинговой среды предприятия – стратегический анализ).

6) Стратегическое   планирование  позволяет сосредоточить усилия сотрудников на достижении единой цели. Функциональные интересы подразделений и личные интересы сотрудников должны быть подчинены стратегическим интересам предприятия в целом. Заявленная и документально зафиксированная стратегическая цель становится ориентиром в деятельности сотрудников всех подразделений предприятия.

7) Стратегическое   планирование   способствует формированию на фирме единой команды менеджеров. 

8) Стратегическое   планирование   повышает уровень корпоративной культуры на предприятии. Когда сотрудникам разъясняются цели фирмы и методы их достижения, отношение их к руководству и к самой фирме становится более осознанным и позитивным.

Под целями в стратегическом планировании понимают желательные состояния или результаты функционирования соответствующего объекта планирования в определенный момент будущего (т. е. их достижение желательно к определенному моменту времени в пределах стратегического планирования).
  Этапы разработки стратегического плана

Разработка стратегического плана включает следующие этапы:

1) Анализ среды хозяйствования;

2) Формулировка целей бизнеса;

3) Стратегический анализ;

4) Процесс экономических расчетов;

5) Разработка программы действий и составление графика работ;

6) Формирование бюджета;

7) Мониторинг и корректировка плана.

На первом этапе, в ходе анализа среды хозяйствования фирма проводит исследование внешней и внутренней среды деятельности. Этот этап еще называется диагностическим. Экономический анализ среды может включать пять аналитических блоков:

- анализ потребностей, потребителей, сегментации рынка;

- изучение конкурентов и их стратегий;

- исследование   тенденций   изменений   внешней среды;

- оценку   рыночных характеристик спроса и предложения;

- характеристику фирмы (оценку ее сильных и слабых сторон).

На втором этапе фирма устанавливает ориентиры своей деятельности: миссию, в том числе общие цели. 

Миссия — это краткое и четкое формулирование целей и приоритетов фирмы.

Миссия - это основополагающий документ, в котором фирма описывает сферу своей деятельности, определяет   целевой   рынок,   излагает  свои руководящие принципы, устанавливает перспективные количественные оценки экономических показателей, а также провозглашает свою систему общественных (общечеловеческих) ценностей. 

На основе миссии, предпочтений (философии) руководства, позиций, занимаемых на рынке,  формируются стратегические цели, которые служат критериями для последующего процесса принятия управленческих решений.

Все цели должны быть взаимосвязаны и подчинены целям самого высокого уровня, т.е. видению и миссии бизнеса. Кроме того, на втором этапе планирования также производится определение сроков достижения целей.

Цели фирмы можно классифицировать следующим образом:

а) «идеал» — это результат, который в принципе недостижим, но к которому надо стремиться, т. е. можно и нужно приблизиться;

б) собственно сама «цель» — результат, которого можно достичь в обозримом будущем;

в) «подцель» или «задача» — результат, который достигается за определенное более близкое время; подцели тесно связаны с задачами стратегического плана.

Цели фирмы должны отвечать следующим требованиям. Они:

- должны быть достижимыми;

- в зависимости от горизонта планирования могут быть:  долгосрочными,  среднесрочными и краткосрочными;

- множество   целей     должно    быть взаимоподдерживающим, т.е. действия и решения по достижению одной цели не должны мешать достижению другой цели.

Типовыми целями стратегического плана являются:

- максимизация ожидаемой прибыли;

- максимизация объема деятельности;

- увеличение доли рынка;

- выживание;

- диверсификация;

- качество продукции (услуг);

- финансовая стабильность;

- выход на новые рынки;

- личные амбиции руководства фирмы.

Цели фирмы должны быть понятны не только работникам фирмы, но и потенциальным ее клиентам.

На третьем этапе в ходе стратегического анализа фирма сравнивает желаемые цели (результат 2-го этапа) с оценками анализа среды хозяйствования (результат 1-го этапа) и выявляет разницу между ними. Таким образом цели бизнеса увязываются с оценкой среды хозяйствования. 

Посредством стратегического анализа выявляются: место фирмы в настоящее время на рынке; предполагаемое, по мнению руководства, будущее место фирмы на рынке; необходимые действия для достижения предполагаемого в будущем места фирмы.

Затем выбирается вид стратегии, который во многом определит круг типовых задач, программ и проектов, необходимых для достижения целей бизнеса.

На четвертом этапе планирования проводятся экономические расчеты и обоснования стратегического плана. Для этого разрабатывается несколько вариантов действий: 

- количественная оценка альтернатив; 

- сравнение  вариантов с позиции  «выходной» доходности и требуемых ресурсов; 

- выбор оптимального варианта.

После выбора окончательного варианта стратегического плана происходит его доработка и формализованное описание.

На пятом этапе стратегического планирования разрабатывается программа действий и составляется график работ. На этом этапе: 

- во-первых, анализируются задачи для достижения целей;

- во-вторых, устанавливается очередность выполнения задач. Она важна с точки зрения финансирования, так как некоторые из задач требуют предварительного обеспечения ресурсами; 
- в-третьих, определяется время для выполнения задач в графике очередности работ.

На шестом этапе планирования составляется бюджет (бюджетирование). Этап включает: 

- стоимостную оценку плана; 

- распределение    ресурсов,   в   первую очередь финансовых.

На седьмом, последнем этапе разработки стратегии, который не является стадией непосредственного планирования, определяются предпосылки для создания новых планов с учетом:

- достижений фирмы по реализации планов; 

- разрыва   между    плановыми    показателями  и   фактическим  их исполнением.
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